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Постановка проблеми та її зв’язок із важливими 
науковими чи практичними завданнями. Найваж-
ливішим завданням, що стоїть на даному етапі розвит-
ку економіки нашої країни, є утвердження ринкових 
відносин, спрямованих на задоволення як регіональ-
них, так і загальнодержавних благ. Результати прове-
деного аналізу концепцій соціалізації та екологізації 
економіки дозволяють зробити висновок, що в ринко-
вій економіці держава повинна забезпечувати функ-
цію соціального добробуту, яка залежить від рівня 
виробництва, зайнятості, купівельної спроможності, 
якості навколишнього середовища, темпів економіч-
ного зростання, характеру розподілу доходів. Основ-
ним інструментом реалізації цієї функції держави 
є фінанси як економічні відносини, які виникають у 
процесі функціонування держави, регіонів, діяльнос-
ті юридичних і фізичних осіб з приводу формування, 
розподілу та використання фондів грошових коштів. 
Головною метою таких відносин є забезпечення кож-
ного громадянина, кожного підприємства, кожної 
державної та регіональної структури достатніми для 
здійснення їхньої діяльності, задоволення потреб і ви-
конання наявних зобов’язань грошовими коштами. 

За дослідженнями В. В. Глущенко та І. І. Глущенко, 
проблемами сучасного суспільства, які покликана роз-
в’я зувати фінансова система, можна назвати [1, с. 57–58]:

•	 недостатні темпи розвитку економіки;
•	 диспропорції розвитку економічної системи;
•	 відставання в адаптації до змін на зовнішніх 

товарних і фінансових ринках;
•	 надлишкову соціальну напругу, що негативно 

впливає на відтворювальний процес;
•	 низький рівень задоволення потреб індивіду-

ума та ін.
Однак це зовсім не передбачає, що держава по-

винна розв’язувати всі соціальні проблеми, вони по-
винні вирішуватись через підвищення економіки на 
основі конкурентного ринку [2, с. 16]. Загалом, фінан-
сова оцінка суспільного добробуту виражається вели-
чиною валового внутрішнього продукту в розрахунку 
на душу населення [3, с. 22].

Тобто фінанси стають центральною ланкою зо-
середження суспільних інтересів, за допомогою яких 
здійснюється формування і перерозподіл валового 
національного продукту, в результаті чого досягаєть-
ся гармонізація його розподілу між окремими сфера-
ми, регіонами, населенням, що дозволяє зробити його 
найбільш дієвим інструментом впливу на рівень жит-
тя людей. 

За словами М. Я. Азарова, фінанси є одним із най-
важливіших і складних елементів економічної систе-
ми, без якого держава не може ефективно виконувати 
своїх функцій [4, с. 13].

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких 
започатковано розв’язання проблеми. У даний час в 
Україні процедури і результати фінансового управлін-
ня територіального розвитку піддаються значній кри-
тиці. Недоліками цього управління є надмірна центра-
лізація, політизованість, низька дієвість, суб’єктивізм, 
неврегульованість процесів формування та розподілу. 

Значний внесок у формування вітчизняної науко-
вої школи з дослідження фінансового забезпечення 
розвитку держави та її регіонів внесли провідні вчені-
економісти: В. Бєсєдін, О. Василик, В. Геєць, М. Доліш-
ній, А. Єпіфанов, І. Лукінов, А. Мельник, В. Опарин, 
К. Павлюк, В. Поповкін, І. Сало, В. Федосов, М. Чума-
ченко, Л. Шаблиста, С. Юрій, С. Писаренко та інші. Ра-
зом з тим питання фінансового забезпечення сталого 
розвитку залишаються невирішеними. 

Цілі статті. На нашу думку, зміна ситуації, що скла-
лася, на користь підвищення фінансового забезпечен-
ня рівня життя населення, незалежно від території їх-
нього проживання, можлива тільки шляхом послідов-
ного і системно організованого впорядкування всіх 
сторін фінансової політики сталого розвит ку регіону: 
від уявлень про суть сталого розвитку до конкрет-
них процедур прийняття фінансових рішень і оцін-
ки їх результатів. При цьому необхідною є розробка 
принципів і науково обґрунтованих правил дій, що 
дозволять чітко регламентувати процедуру ухвалення 
управлінських рішень з питань фінансового забезпе-
чення регіонального розвитку. Виходячи з наведеного 
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метою статті є обґрунтування сутності та джерел 
фінансового забезпечення сталого розвитку регіонів 
як одного з найважливіших напрямів фінансового 
управління територіального розвитку в Україні. 

Виклад основного матеріалу, дослідження з пов
ним обґрунтуванням отриманих наукових резуль
татів. Сукупність різних сфер фінансових відносин, у 
процесі яких утворюються і використовуються фон-
ди грошових коштів, становлять фінансову систему 
певної території (держави, регіону), дослідження якої 
дозволить визначити природу джерел фінансового за-
безпечення сталого розвитку регіону. 

Підвищення ефективності фінансової системи 
регіону залежить перш за все від його економічного 
розвитку. Тому проблеми формування фінансових ре-
сурсів регіону слід вирішувати у площині економічної 
активності. Разом з тим, за дослідженнями М. І. Кар-
ліна, важливо не стільки мати достатній обсяг фінан-
сових ресурсів, скільки вдало їх розподіляти. Тому в 
частині розподілу фінансових ресурсів для забезпе-
чення цілей сталого розвитку слід здійснювати пошук 
оптимального розподілу фінансів по горизонталі і 
вертикалі. 

До функцій фінансової системи відносять [5, с. 68; 6]:
 – планування, яке передбачає формування цілей 

і вибір шляхів їх досягнення на підставі роз-
межування повноважень і джерел ресурсів 
між державними та місцевими органами вла-
ди, розроблення прогнозів і бізнес-планів роз-
витку підприємств та організацій, кошторисів 
доходів і видатків домогосподарств;

 – організацію, яка включає вибір підприємства-
ми організаційно-правової форми, бюджетний 
устрій, розмежування повноважень законо-
давчих і виконавчих органів влади у бюджет-
ному процесі, визначення прав і обов’язків 
функціональних підрозділів фінансових орга-
нів. Ця функція спрямована на побудову ор-
ганізаційної структури внутрішньої системи 
регулювання та контролю бюджетних потоків 
і фінансових ресурсів підприємств і домогос-
подарств; 

 – стимулювання, яке передбачає вибір опти-
мальних засобів і способів, які забезпечують 
досягнення визначених цілей. 

Загальнодержавним фінансам відводиться прин-
ципове місце в національній фінансовій системі. За 
структурою їх поділяють на державні, регіональні 
і місцеві, тобто становлять грошовий фонд форму-
вання і використання ресурсів на відповідних рів-
нях державного управління економікою. За словами 
М.  І.  Карліна, державні фінанси – головна ланка фі-
нансової системи України, яка охоплює близько 80% 
усіх фінансових ресурсів і містить різноманітні фінан-
сові інститути, за допомогою яких держава здійснює 
свою діяльність [7, с. 8]. 

Серед фінансових регуляторів, за допомогою яких 
держава зазвичай намагається вплинути на макро-
економічні процеси за допомогою непрямого впливу 
на ринковий механізм, найпоширенішими є бюджетні 
відносини. Державні фінанси (у тому числі й бюджет-

ні відносини) в умовах ринку сконцентровані на за-
вданні регулювання руху централізованих фінансо-
вих потоків, визначення вектора руху всіх фінансових 
потоків у країні, відповідно до пріоритетів і цілей дер-
жавного регулювання економічної політики. 

Досліджуючи питання регіональної економіки, 
особлива увага приділяється визначенню прийнятно-
го балансу повноважень різних рівнів влади, завдан-
ням якого є забезпечення, з одного боку, унітарної 
цілісності держави, а з іншого – певної самостійності 
регіональним бюджетам. Тому особливо важливого 
значення набуває розроблення механізмів економіч-
ного регулювання і оптимального розмежування по-
даткових повноважень (адже дохідна частина бюдже-
тів в Україні формується на 70% за рахунок податків) 
трьох рівнів влади: державного, регіонального і міс-
цевого. При цьому політичні позиції керівництва цих 
рівнів можуть бути різними. 

Тільки система конкурентної ринкової рівнова-
ги може забезпечити такий розподіл національного 
продукту, який забезпечував би максимальне спо-
живання (як особисте, так і виробниче), створюючи 
умови для максимальної ефективності виробництва. 
Відповідно, державні фінанси самі підпорядковані за-
конам раціонального розподілу, що, однак, зовсім не 
зменшує їхньої ролі. При цьому рівень участі держави 
не можна оцінити лише за обсягом прямих держав-
них інвестицій. Держава не може і не повинна брати 
на себе завдання забезпечення економічного росту 
тільки на основі державних інвестицій, але може і по-
винна за рахунок фінансових ресурсів позитивно змі-
нювати структуру виробництва [10], регламентувати 
господарсько-фінансову діяльність суб’єктів господа-
рювання, створювати стимули та умови для ефектив-
ного господарювання, здійснювати раціональний ви-
бір напрямів державного фінансування тощо.

Фінансові ресурси стають вирішальним фактором 
забезпечення сталого розвитку, при цьому зростає 
роль територіальних фінансів. Це поняття не вичер-
пується фінансами місцевих органів влади. Проявами 
фінансів як економічної категорії є економічні та сус-
пільні (соціальні) відносини, що пов’язує їх зі сталим 
розвитком. 

Фінансове забезпечення регіону визначається об-
сягом фінансових ресурсів. Місце і роль фінансових 
ресурсів у забезпеченні цілей сталого розвитку можна 
чітко визначити лише тоді, коли матимемо їхнє теоре-
тичне обґрунтування як економічної категорії. В еко-
номічній літературі досі немає єдиної думки щодо ви-
значення фінансових ресурсів, їхнього змісту і джерел 
формування для забезпечення регіонального розвитку. 

Загалом фінанси, за словником сучасної економіки 
Макміллана, визначаються як фонди, що беруться з 
будь-яких джерел і використовуються для здійснення 
будь-яких витрат [11].

О. Д. Василик визначає фінанси як економічну 
категорію, що відображає створення, розподіл і ви-
користання фондів фінансових ресурсів для задо-
волення потреб господарської діяльності, надання 
різноманітних послуг населенню з боку держави, за-
безпечення виконання державою її функцій [12, с. 7]. 
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Таке визначення дозволяє визначитись із соціальним 
спрямуванням державних фінансів, що відповідає ці-
лям сталого розвитку.

Подібне визначення подали Л. О. Дробозіна, 
В. В. Глущенко та І. І. Глущенко, за яким фінанси роз-
глядаються як економічні відносини, пов’язані з фор-
муванням, розподілом і використанням централізо-
ваних та децентралізованих фондів грошових коштів 
з метою виконання функцій і завдань держави та за-
безпечення умов розширеного відтворення виробни-
цтва [13, с. 13; 1, с. 42]. У цьому визначенні основна 
роль відводиться державі та вирішенню її завдань. 

Авторський колектив під редакцією В. В. Нестерова 
розглядає фінанси як економічну категорію, що харак-
теризує систему грошових відносин, які виникають з 
приводу формування та розподілу централізованих і 
децентралізованих фондів грошових коштів у проце-
сі розподілу та перерозподілу сукупного суспільного 
продукту, ВВП і національного доходу в цілях забез-
печення умов розширеного відтворення, виконання 
державною своїх функцій та задоволення потреб сус-
пільства [14]. Це визначення концентрує увагу на ролі 
державних фінансів у задоволенні потреб суспільства. 
Визначаючи ж потреби людини через задоволення їх-
ніх соціальних, економічних та екологічних інтересів, 
прослідковується чітка залежність реалізації цілей 
сталого розвитку від фінансового забезпечення.

Подібне визначення подано в роботі С. В. Коваль-
чука та І. В. Форкуна, де категорію фінансів розгляда-
ють як економічні відносини, що пов’язані з форму-
ванням, розподілом та використанням централізова-
них і децентралізованих фондів грошових коштів для 
виконання функцій і завдань держави та забезпечен-
ня умов розширеного відтворення [15, с. 26]; еконо-
мічний інструмент розподілу та перерозподілу вало-
вого внутрішнього продукту (ВВП) і національного 
доходу, засіб контролю за утворенням і використан-
ням фондів грошових коштів. Головне призначення 
фінансів – через утворення грошових доходів і фондів 
забезпечити не лише потреби держави та підприємств 
у грошових коштах, а й контроль за використанням 
фінансових ресурсів [15, с. 22].

Зви Боди і Роберт К. Мертон фінанси розглядають 
як науку про те, яким чином люди управляють розпо-
ділом і надходженням дефіцитних грошових ресурсів 
протягом певного періоду часу [16, с. 38]. 

Б. А. Карпінський та О. В. Герасименко узагальню-
ють кілька підходів до визначення сутності поняття 
«фінанси», під яким розуміється [8, с. 10]:

•	 система економічних відносин, пов’язаних із 
нагромадженням, розподілом і використан-
ням фондів грошових ресурсів;

•	 сукупність економічних відносин, що вини-
кають у процесі формування і використання 
централізованих і децентралізованих грошо-
вих коштів;

•	 економічні відносини, пов’язані з розподілом, 
перерозподілом і використанням частини вар-
тості ВВП, НД держави та використанням цен-
тралізованих і децентралізованих грошових 
коштів, коштів населення з метою виконання 

функцій і завдань держави та забезпечення 
умов розширеного відтворення, стимулюван-
ня працюючих, задоволення соціальних та ін-
ших потреб суспільства;

•	 система грошових відносин, що виникла разом 
із появою держави і нерозривно пов’язана з її 
існуванням та функціонуванням;

•	 грошові засоби як елемент економічно-госпо-
дарського обігу;

•	 сукупність усіх грошових засобів, що перебу-
вають у розпорядженні підприємства, а також 
система їх формування, розподілу і викорис-
тання;

•	 система грошових відносин у тій чи іншій дер-
жаві, а ще сукупність усіх грошових коштів, що 
є в розпорядженні держави;

•	 система грошових відносин тієї чи іншої дер-
жави;

•	 справи з грішми; управління державним або 
підприємницьким доходом; грошові ресурси;

•	 у широкому значенні – грошові засоби, грошо-
ві обороти.

Визначення ключової ролі фінансів у забезпеченні 
сталого розвитку дозволяє розкриття функцій фінан-
сів, де розкривається їхній соціально-економічний 
зміст. Основними функціями фінансів є розподільна 
і контрольна. 

Розподільна функція фінансів полягає в розподілі 
та перерозподілі валового внутрішнього продукту і 
національного доходу держави. Ця функція включає 
первинний розподіл (розподіл доданої вартості та 
формування первинних доходів – заробітної плати, 
прибутку підприємств і приватного сектору), пере-
розподіл (створення та використання централізова-
них фондів і створення вторинних доходів) і вторин-
ний розподіл (між галузями, регіонами, соціальними 
верствами населення, окремими юридичними та фі-
зичними особами). Ця функція дозволяє забезпечити 
фінансові потреби юридичних і фізичних осіб та дер-
жави і регулювати різні напрями сталого розвитку. 

Кожна держава формує власну модель розподіль-
них відносин відповідно до рівня централізації ВВП 
[8, с. 15; 9, с. 17; ін.]:

 – американська модель, за якої здійснюється пе-
рерозподіл ВВП до бюджету в розмірі 25–30%. 
За такого підходу прослідковується макси-
мальне фінансове самозабезпечення суб’єктів 
підприємницької діяльності та обмежене дер-
жавне фінансове втручання в економіку. Соці-
альні державні виплати обмежені і стосуються 
лише тих верств населення, які того потребу-
ють найбільше. За цієї моделі держава стиму-
лює кожного громадянина до самореалізації;

 – західноєвропейська модель, за якої здійсню-
ється перерозподіл ВВП до бюджету в розмі-
рі 35–45%. Держава за такої моделі має більші 
можливості здійснення соціальних виплат. Со-
ціальна сфера забезпечена розгалуженою ме-
режею державних і приватних установ;

 – скандинавська, за якої відбувається вилучен-
ня державою до 60% вартості ВВП. За цієї мо-
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делі запроваджується широка державна під-
тримка соціальної сфери, бюджетна система 
набуває соціального спрямування, в основі 
державного регулювання економіки – прин-
цип соціальної справедливості. Разом з тим 
така модель не забезпечує належного рівня 
фінансового стимулювання ділової активнос-
ті населення. 

Контрольна функція полягає в контролі за станом 
економіки і розвитком соціальних, економічних та 
екологічних процесів у державі, що сприяє успішній 
реалізації фінансової політики сталого розвитку дер-
жави та її регіонів. 

Прийнято вважати, що фінанси як система грошо-
вих відносин, що безпосередньо пов’язані з форму-
ванням та використанням централізованих і децен-
тралізованих фондів грошових засобів, у сукупності 
є фінансовими ресурсами країни [14; 1, с. 42; 15, с. 26; 
ін.]. За словами В. В. Нестерова, фінансові ресурси – 
це грошові доходи та накопичення, що формуються в 
руках держави та суб’єктів господарювання і призна-

чені на цілі розширеного відтворення, задоволення 
потреб суспільства та держави. 

На нашу думку, під фінансовими ресурсами регі-
ону доцільно розуміти грошові нагромадження і до-
ходи, створені діяльністю господарського комплексу 
регіону, населенням та залучені зі сторони, що зосе-
реджуються у відповідних фондах для забезпечення 
безперервності розширеного відтворення і задово-
лення інших суспільних потреб.

Тобто фінансові ресурси регіону охоплюють ре-
сурси всіх сфер регіональної економіки – регіональ-
ного управління, домашніх господарств, підприємств 
та організацій, фінансових інститутів. 

Висновки. Таким чином, соціо-еколого-економіч-
ні передумови формування фінансової політики ре-
гіонів держави диктують необхідність удосконалення 
фінансово-економічної системи з урахуванням істо-
ричних реалій України, її унітарного устрою, потреб 
зміцнення місцевого і регіонального самоврядування 
та стимулювання розвитку регіонів за допомогою ен-
догенних чинників. 
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